III Всероссийская викторина

«Тайны космоса»

Ответы
Предметная область: межпредметная
Участники: учащиеся 9 - 11 классов
1. Космические загадки
Ответ запишите словами или буквами (при выборе ответа).
Внимание: за каждый правильный ответ 3 балла + 2 балла дополнительно (№ 4) (всего 17 баллов)
	№
	Вопрос
	Ответ 

	1
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Наш Млечный Путь вместе со сверхскоплениями галактик в созвездиях Девы и Волос Вероники, увлекая с собой гигантскую массу космической материи, мчится куда-то со скоростью, превышающей 2000000км/ч. Вскоре в данном направлении был выявлен невообразимо мощный источник гравитации с общей массой, превышающей десять тысяч крупных галактик. Пытаясь определить природу этого объекта, ученые выдвинули несколько гипотез. Так, согласно одной из них, этот объект представляет собой скопление нового, неизвестного науке вида материи. О каком объекте идёт речь?
А) Великий аттрактор Б) Великий реактор В) Великий аттракцион
	А



	2
	Недавно НАСА опубликовало очередные сенсационные снимки. На них можно разглядеть странное свечение, будто бы вырывающееся из недр на поверхность.  Астрономы считают, что это явление носит естественный, природный характер и является ничем иным, как солнечными бликами, отраженными от каменистой поверхности. А энтузиасты поисков внеземной жизни настаивают, что найдено очередное доказательство существования инопланетян. О какой планете идёт речь?
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А) Марс Б) Юпитер В) Венера
	А

Марс

	3
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Экспертами в области профессиональных астрономических исследований недавно была создана трехмерная карта всей Вселенной. Согласно официальному заключению совета ученых, эта карта подтверждает факт того, что Вселенная имеет именно такую структуру, что уже доказано. Какую структуру имеет Вселенная?

А) Бесконечную и шарообразную

Б) Бесконечную и плоскую

В) Бесконечную и зигзагообразную
	Б

Бесконечную и плоскую

	4
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Часто астрономы фиксируют чудовищные всплески энергии, приходящие из далекого космоса. Это могут быть отголоски драматических процессов гибели планет и звёзд в провалах этих объектов. Космические монстры разрывают газовое тело неосторожно приблизившейся звезды и целиком «проглатывают» более мелкие небесные тела – планеты, кометы и астероиды. О каком объекте идёт речь?
Оценивание: 3 балла – правильно указано название объекта + 1-2  балла за представленную дополнительную информацию
	Чёрная дыра



	5
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Идея, что эта планета спокойно доживет до того момента, пока в Солнце не кончится ядерное топливо спустя 5 миллиардов лет, тоже неверна. Если верить астрофизикам, Солнце в этот момент превратится в красного гиганта, который в процессе расширения поглотит планету. Но еще задолго до этого усиливающаяся солнечная радиация приведет к резкому увеличению испарения морской воды, и океаны вовсе испарятся. О какой планете идёт речь?
	Земля




2. Планеты солнечной системы
Ответ запишите словами или буквами (при выборе ответа).
Внимание: за каждый правильный ответ 3 балла + 4 балла дополнительно (№ 4 и № 5 ) (всего 19 баллов)
	
	Вопрос
	Ответ

	1
	Найдите соответствие между рядами (в первом – планеты, во втором – свойства планет).

1) Сатурн

2) Меркурий

3) Нептун
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А

Б

В

Диаметр равен 50 тысячам километров, что в 4 раза больше размеров Земли. Планета излучает в 3 раза больше энергии, чем получают от Солнца. 

Атмосфера имеет светло-желтый оттенок, местами переходящий в лимонный с примесью коричневого. Температура поверхности составляет около −188 °С.

На планете день равняется 176 дням на Земле. А полный оборот вокруг Солнца занимает около 88 дней.


	1 – Б 

2 – В 

3 – А 



	2
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В водородно-гелиевой атмосфере этой планеты скорости экваториальных ветров приближаются к 2000 км/ч, а это в 1,5 раза больше скорости звука в воздухе! Атмосферные потоки в северном и южном полушариях планеты симметричны относительно экватора и порождают мощные системы светлых перистых облаков, заполняющих верхние слои атмосферы. О какой планете идёт речь?
А) Сатурн Б) Меркурий В) Земля

	А

Сатурн

	3
	Газовый гигант вращается вокруг оси в нестандартном направлении: с востока на запад. Плоскость экватора планеты сильно наклонена относительно оси вращения. Угол между ними превышает 90º, поэтому планета крутится, подобно шару, который катится по полу. Остальные планеты больше похожи в этом смысле на волчок. У планеты 27 спутников, все названы именами персонажей Шекспира и Поупа. Времена года на планете длятся по 20 земным годам. О какой планете идёт речь?
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А) Уран Б) Нептун В) Сатурн

	А

Уран


	4
	Диаметр  планеты – 12104 километра. Объем атмосферы на  96,5% состоит из углекислого газа и на 3,5% - из азота, водяного пара, кислорода и окиси углерода. Планета вращается в обратную сторону вокруг Солнца, то есть с востока на запад. О какой планете идёт речь?
Оценивание: 3 балла – правильно указано название планеты
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+ 1-2  балла за представленную дополнительную информацию
	Венера

	5
	На этих планетах Солнечной системы не существует поверхности в привычном для нас понимании. Плотность тут настолько низкая, что нет четкого различия между атмосферой, мантией и ядром. Граница поверхности учеными определяется по величине давления: она там, где устанавливается уровень в один бар. По сути, и в этой области, и ниже простирается смесь газов. О каких планетах идёт речь?
Оценивание: 3 балла – правильно указаны  планеты
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+ 1-2  балла за представленную дополнительную информацию
	Планеты-гиганты: Уран, Нептун,

Сатурн, Юпитер


3.Малые тела солнечной системы
Ответ запишите словами или буквами (при выборе ответа).
Внимание: за каждый правильный ответ 3 балла + 2 балла дополнительно (№ 4) (всего 17 баллов)
	№
	Вопрос
	Ответ 

	1
	В Солнечной системе существует ещё один пояс астероидов, помимо того, который расположен между орбитами Марса и Юпитера. На окраине Солнечной системы, за орбитой Нептуна на расстоянии 35000 - 50000 а.е. от Солнца, находится второй пояс астероидов. О каком объекте идёт речь?
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А) Пояс Байера Б) Пояс Койпера В) Пояс Кассини
	Б

Пояс Койпера



	2
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Космос полон опасностей. Но самая, пожалуй, реальная из них – это потенциально опасные объекты, которые могут столкнуться с Землей. Но самым опасным считается этот астероид. Он уже проходил довольно близко от Земли и обязательно вернется – в 2029 и 2036 годах. Диаметр астероида – около 325 метров.  В случае же столкновения с Землей  мощность взрыва составит 1480 мегатонн! По самым скромным подсчетам, в радиусе 300 км от места взрыва мгновенно будут разрушены все рукотворные объекты, а также погибнет все живое. О каком астероиде идёт речь?
А) Церера Б) Апофис В) Веста
	Б

Апофис


	3
	1)Карликовые 

планеты

2)Луны

3)Планеты
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А

Б

В

Космические тела, которые вращаются вокруг других планет.

Небесное тело, вращающееся по  орбите вокруг звезды, достаточно массивное, чтобы стать округлым под действием собственной гравитации.

Небесные тела, которые обращаются по орбите вокруг Солнца, имеют размеры больше астероида, но меньше планет, не являются спутником планеты.


	1 – В 

2 – А 

3 – Б



	4
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Какой космический объект зашифрован в ребусе? 

Оценивание: 3 балла – правильно указано название объекта + 1–2  балла за представленную дополнительную информацию об этом объекте
	Комета

	5
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Это старейшие из известных минералов (4,5 млрд. лет), поэтому в них должны сохраниться следы процессов, сопровождавших формирование планет. Пока на Землю не были доставлены образцы лунного грунта, эти объекты оставались единственными образцами внеземного вещества. Геологи, химики, физики и металлурги собирают и изучают их уже более 200 лет. Эти объекты делят на «упавшие» и «найденные». О каких объектах идёт речь?
	Метеориты


4. Звёзды и созвездия
Ответ запишите словами или буквами (при выборе ответа).
Внимание: за каждый правильный ответ 3 балла + 1 балл дополнительно (№ 4) (всего 13 баллов)
	№
	Вопрос
	Ответ

	1
	Это сверхплотные космические пульсирующие источники радио -, оптического, рентгеновского и ультрафиолетового излучения, достигающего поверхности Земли в виде периодически повторяющихся всплесков, открыты в 1967 году. Пульсирующий характер излучения объясняется быстрым вращением звезды и её сильного магнитного поля. Все эти звёзды находятся от Земли на расстоянии от 100 до 25000 св. лет. А как эти звёзды называются?
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А) Пульсары Б) Квазары В) ИМПГВ
	А

Пульсары
  

	2
	Звезды излучают очень большую энергию (1015Гс) магнитного поля. А что является источником энергии рентгеновских (и всех) звёзд?
А) Является скольжение Б) Является вращение  В) Является торможение
	Б

является вращение (вращающийся магнит излучает). 

	3
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Самое древнее упоминание о созвездиях (в картах созвездий) было обнаружено в 1940 году в наскальных рисунках пещер Ласко (Франция) – возраст рисунков около 16,5 тысяч лет и Эль-Кастьльо (Испания) — возраст рисунков 14 тысяч лет. На них изображены 3 созвездия. Какие? Выберите варианты ответов.
А) Летний Треугольник                    Г) Северная Корона
Б) Жертвенник                                    Д) Октант
В) Плеяды                                            Е) Цефей
	А, В, Г

А) Летний Треугольник

В) Плеяды

Г) Северная Корона  

	4
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Какое созвездие зашифровано в ребусе? 
Оценивание: 
3 балла – правильно указано название созвездия
+ 1 балл за представленную дополнительную информацию
	Циркуль

Созвездие Циркуль является едва ли не самым мелким объектом на всем звездном небе. Расположившись территориально в Южном полушарии, Циркуль занимает всего 93 квадратных градуса его площади. Данный показатель является лишь 85-м среди существующих сегодня 88-и созвездий. На таком небольшом участке наблюдатель увидит порядка двух десятков звезд Циркуля.


5. Космические исследования

Ответ запишите словами или буквами (при выборе ответа).
Внимание: за каждый правильный ответ 3 балла + 2 балла дополнительно (№ 4) (всего 17 баллов)
	№
	Вопрос
	Ответ

	1
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Собственное движение звезд первым обнаружил английский астроном Э.Галлей. Он сравнил данные Гиппарха (3 век до н.э.) со своими данными (1718 год) по перемещению на небе трех звезд: Проциона, Арктура и Сириуса. А кто доказал движение нашей звезды Солнца в Галактике? ( Это было в 1742 году.)
А) Джеймс Бредли Б) Густав Стромберг В) Андреа Гез

	А



	2
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Большинство небесных тел объединяются в различные вращающиеся системы. Так, Луна обращается вокруг Земли, Земля –  вокруг Солнца. Первое систематическое исследование этого вопроса выполнил в XVIII веке английский астроном Уильям Гершель. Он подсчитывал количество звёзд в разных областях неба и обнаружил, что на небе присутствует большой круг, который делит небо на две равные части и на котором количество звёзд оказывается наибольшим. Как впоследствии был назван этот круг?

А) Галактической геометрией

Б) Галактическим меридианом

В) Галактическим экватором
	В

галактическим экватором



	3
	Как называется проект, направленный  на исследования взаимодействия волн и частиц во внутренней магнитосфере Земли.
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А) Проект ПРОРЫВ 
Б) Проект ОТКРЫТИЕ
В) Проект РЕЗОНАНС
	В) Проект РЕЗОНАНС


	4
	По картинкам определите, о чём идёт речь?

Подсказка: наблюдаемое проявление структуры Галактики в рентгеновском диапазоне.
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Оценивание: 3 балла – правильно указано космическое проявление + 1 –  2  балла за представленную дополнительную информацию
	Рентгеновский хребет Галактики представляет собой протяженное излучение малой поверхностной яркости, расположенное в виде полосы шириной около 1-2 градусов вдоль галактической плоскости. Согласно последним исследованиям, свечение галактического хребта состоит из излучения большого количества слабых рентгеновских источников, в основном аккрецирующих белых карликов и звезд с активными коронами

	5
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Это международный космический проект, разработанный в России. Цель проекта – проведение научных радиоастрономических наблюдений с помощью радиотелескопа, смонтированного на космическом аппарате Спектр-Р, который был создан в НПО им. Лавочкина. В рамках научной программы проекта изучались квазары – ядра далеких галактик, пульсары, мазеры  –  области образования звёзд и планет в нашей галактике. Всего на сегодняшний день было успешно изучено более 100 космических объектов. Как называется этот проект?
	«РадиоАстрон»




6. Космонавты
Ответ запишите словами или буквами (при выборе ответа).
Внимание: за каждый правильный ответ 3 балла + 2 балла дополнительно (№ 4) (всего 17 баллов)
	№
	Вопрос
	Ответ

	1
	Найдите соответствие между рядами (в первом –  имена космонавтов, во втором – изображения космонавтов).

1)  Дёмин

Лев Степанович

2)  Корзун

Валерий Григорьевич

3)  Усачёв

Юрий Владимирович

А)

Б)

В)
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	1 – В 

2 – А 

3 – Б



	2
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3 марта 2016 года американский астронавт Скотт Келли и русский космонавт вернулись на Землю, проведя почти год в космосе, участвуя в новаторском эксперименте, в котором моделировали потенциальную пилотированную экспедицию на Марс. Назовите имя русского космонавта.
А) Георгий Шонин Б) Александр Серебров В) Михаил Корниенко
	В) Михаил Корниенко


	3
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Этот космонавт был первым астрономом, покинувшим орбиту Земли. Совершая свой первый полет, 6-29 июня 1971 года, он находился в должности инженер-исследователь корабля «Союз-11», зарегистрированный под позывным «Янтарь-3». О каком космонавте идёт речь?
А) Юрий Онуфриенко
Б) Константин Козеев

В) Виктор Пацаев
	В

Виктор Пацаев


	4
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Этот космонавт стал известен ещё как первый человек, исполнивший песню в космосе на сеансе связи с землей. Он спел под гитару, предварительно взятую с Земли, песню Юрия Визбора «Лыжи у печки стоят». Назовите фамилию и имя этого космонавта.
	Иванченков Александр Сергеевич



	5
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Свой первый полёт этот космонавт совершил 3 июля 1974 года. Его прозвище в полёте «Беркут-2». Полёт составил почти 16 часов.  Именно этот космонавт придумал передвигаться внутри станции на бытовом пылесосе. О каком космонавте  идёт речь?
Оценивание: 3 балла – правильно указаны  имя и фамилия + 1 – 2  балла за представленную дополнительную информацию
	Юрий Петрович Артюхин

Защитил диссертацию в 1980 году, став кандидатом в технические науки, а в конце 1982 года получил ученое звание старшего научного сотрудника по специальности «Военная кибернетика и системный анализ».


